



滨州教育巡礼:

奋战品质滨州建设主战场 争当城市发展主力军

本报记者 刘清春 通讯员 韦良时 冯其泉

为解决学生午休问题,博兴县博奥学校新上“午休椅”。



近年来,市委、市政府坚持把教育摆在优先发展的战略地位,顶格倾听、顶格研究、顶格协调、顶格推进,“教育的事优先办,孩子的事加急办,老师的事重点办”,以尊师重教的系列举措,办人民满意教育。

2024年,无论是学前教育、义务教育、高中教育,还是职业教育、高等教育,滨州都取得了优异成绩,成为全省唯一获批省级义务教育教学改革试验区的地级市,高考考出了历史最好成绩……聚焦提升“八大品质”、主动融入“三大战役”,滨州教育交出了一份好答卷。

坚持“教师为魂、质量为本、均衡为基、改革为先、特色为要”,滨州教育成果丰硕

近年,全市教育系统锚定“办成办好一流教育”目标,坚持“教师为魂、质量为本、均衡为基、改革为先、特色为要”,成果丰硕。省对市政府履行教育职责评价连续3年获“优秀”,市教育局连续2年获“全市高质量发展综合绩效考核优秀等次”和“突出贡献奖”,教育高质量发展稳步提升。

“教师为魂”引领人才培优——近年,我市对教师编制全市统筹,足额配齐;近三年招聘教师5667人,引进高层次人才600余人;在全省率先实施委托高校培养师范生试点,已招收委培师范生1216人;滨州教师队伍改革经验在教育界现场会上作经验介绍。2023年,42名教师获评齐鲁名师、名班主任、名校长,入选比例列全省第3。齐鲁名师、名班主任、名校长分别达到44人、12人、11人,排名全省前列,实现教育人才招引的数量、质量“双突破”。

“质量为本”聚力立德树人——近年,我市全面实施学前教育三年行动计划、“县中振兴”计划、强课提质和强科培优行动等工作,学校办学水平、育人水平实现有效提升。北镇中学、滨州市第一中学、滨州实验中学、邹平市第二中学、惠民县第二中学5所高中获评“山东省首批省级特色高中”,7个优势学科被评为“山东省普通高中学科基地”。近两年相继承办第六、第七届家长大会,大会长期落户滨州,4次获评全国“家校社共育优秀实践区”,家校社共育经验向全国推广。

“均衡为基”推动优先发展——近年,我市投资200余亿元实施系列教育民生项目,大力新建改扩建学校和扩增学位,56人以上大班额“清零”;76个教育集团实现义务教育全覆盖;在全省率先为农村小学生提供免费营养奶,三年来受益学生40余万人次。2023年,新建和改扩建9所中小学(幼儿园),新增小学学位1.76万个,保障“历史最高峰”7.4万名一年级新生有序入学。学前教育加速普及普惠,新增省级示范园和市级一类园147所,全市优质园占比、在公办园就读的幼儿人数占比居全省第一方阵;义务教育迈向优质均衡,“强校扩优”行动覆盖乡村学校456所、覆盖率100%,120所乡镇薄弱校全部纳入集团化管理,列全省第一位;年资助学生20余万人次,年发放(免除)资

助金近2亿元,年办理生源地助学贷款1亿余元。平安校园深度巩固,2023年在全省16市中唯一实现学生“零非正常死亡”,省对市高质量发展考核的“校园安全”指标4年居全省榜首。

“改革为先”驱动开拓创新——近年,滨州教育综合改革持续深入,校园足球改革以全国第一的成绩获评“全国优秀校园足球改革试验区”;中小学教师“县管校聘”改革创成全国示范区;我市实施产教融合型、实业创新型“双型”城市建设,2021、2022年先后成为“部省共建国家职业教育创新发展高地试点城市”、“全国职业教育促进经济社会发展试验区”。2023年,成立11个产教联合体及行业共同体,“校企合作”企业突破1000家,新增42个“订单班”,建立院校实训基地1056个,围绕产业新增中职专业17个,职校专业与优势产业匹配度提升至77%,入选山东省职业教育改革成效明显市。

“特色为要”促进校地融合——近年,我市将“与大学搞好互动”作为发展要事,积极推动高等教育资源扩容和校地深入合作。2023年,成立滨州开放大学,高规格举办山东高校滨州行活动。山东航空学院更名成功,并完成首届硕士研究生招录。滨州医学院滨州校区在校生达4000人,规模超过2002年两地办学前水平。滨州职业学院以优异成绩,通过“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”中期评价验收,升格职业技术大学工作加速推进。滨州科技职业学院招生人数创新高,正在建设新校区。滨州康养职业学院筹建工作进展顺利。

以三项行动、三个平台、三个夯实,全面提升滨州教育品质

2024年,我市开展三项行动,强力驱动教育“质量提升”。

开展学前教育“普及普惠”提升行动。建成全市学前教育招生平台,学前教育、义务教育两阶段的招生入学实现“一网通办”;普惠园覆盖率由87%提高到90.2%,提前完成年度目标和“十四五”规划目标。整市入选“省级学前教育游戏实验区”,邹平在全省首批被认定为“国家学前教育普及普惠县市区”,持续写好“幼有优育”新篇章。

开展义务教育“优质均衡”提升行动。强校扩优行动覆盖率达到并稳固在100%,列全省第一。共创建省级教育强镇筑基试点镇16个,投入1766万元提升办学条件,并实现省、市、县三级试点镇全覆盖。新创建10所省级乡村温馨校园,省级乡村温馨校园总数达到43所,促进乡村学校内涵发展。获批山东省义务教育教学改革试验区,是唯一入选的地级市,全力打造省级教学改革示范样板。

开展普通高中“特色发展”提升行动。启动实施全市普通高中办学质量达标行动,全面推动教育教学、办学条件、基础保障等标准提升。成功创建7个省级高中学科基地,创建5所省级特色高中,省级特色高中数量占到公办普通高中总数的1/4,引领全市高中教育由规范化向特色化发展。高中阶段教育教学质量连续攀升,取得大跨步的突破。

2024年,我市升级三个平台,加速赋能“双型”城市建设。

升级技能人才培养平台。培养中高职毕业生1.9万余人,为企业发展和产业升级

输送了急需技术技能人才。我市7所中职学校及其联合办高职院校的66个专业点获准举办初中后五年制高职教育,每百万人口学校数量、专业点数量均居全省第一位,为县域经济发展留住和培养人才。

升级产教融合赋能平台。聚焦我市产业链布局专业群,在23个中高职院校增设新能源材料应用技术、工业机器人技术、工业互联网技术、智能网联汽车技术等31个专业,将职业院校学科专业与产业匹配度提升到80%以上,为我市产业发展提供坚实的智力人才和支撑。

升级高等教育资源平台。滨州职业学院升本工作完成建设规划第二轮论证。滨州康养职业学院建设顺利推进,已完成相关建筑的基础验收。滨州科技职业学院新校区一期工程完成投资4.5亿元,已完成教学楼、餐厅等主体建设。

2024年,我市夯实三大保障,系统加固教育“发展根基”。  
夯实硬件保障。年内规划新建和改扩建中小学(幼儿园)20所,已开工18所,其中竣工7所、主体完工8所,完成投资8.4亿元,达到年度目标的64.6%。通过新建改扩建学校、校舍改造、梯次补位办学等方式增加学位2.7万余个,全力保障学生入学特别是小学一年级新生入学。全市331所中小学对外开放体育设施,提前完成年度目标。继续为11.2万农村小学生免费提供安全饮用水。

夯实师资保障。全市招聘教师1756人,优选300名岗位名师配备到位,组织200名第四期“三名”人选开展2次专题研修,并赴长沙、南通跟岗研修,提升师德师风。5人选齐鲁教育名家,入选人数、比例均居全省第三位。

夯实安全保障。智防联动打造“校园

天眼”系统,装配2.5万个校园监控点位,实现学校全覆盖。开展校园“心育”工程,创新遴选40所“心安学校”试点校,开展覆盖40万学生的心理测评,心理风险人数同比下降79%,为“心安城市”建设筑牢教育基础。

主动融入“三大战役”,赋能滨州社会经济发展

2024年,市教育局扛牢部门职责,精心育才、优专业、搭载体、引资源,主动融入全市“三大战役”主战场,为社会经济发展贡献教育力量。

育人为本,为经济发展培优所需技术人才。

改革和优化职业教育人才培养机制,2024年我市7所高水平中职学校及其联合办高职院校的66个专业点获准举办初中后五年制高等教育,本年度招生录取2493人,精准破解县域技术技能人才流失问题,努力为县域经济社会发展培养人才、留住人才、集聚人才。2024年全市中高职院校共培养毕业生19151人,其中9477名毕业生升学深造、5010名毕业生直接就业;3957名毕业生选择留滨就业,留滨就业率为78.98%,为本地企业、产业输送了技能人才。

对接产业,为经济发展优化调整职教专业。

积极对接全市精细化工、高端装备制造、新一代信息技术等“十强”产业发展需求,围绕产业链布局职业院校专业群,2024年以来在23个中职和高职院校增设31个新专业,赋能我市优势产业和企业发展。如打造滨州康养职业学院中专和惠民县卫生学校的医养健康专业为优势专

业,目前年培养毕业生600余名,成为我市“十强”产业中医养健康产业的重要人才培养来源。

升级平台,为经济发展打造产教融合载体。

围绕“高端铝、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产”五大千亿元级优势产业集群,不断升级和扩大产教融合、产学研合作平台,联合发改、工信等部门打造一批“政产学研”紧密捆绑的市域产教联合体和行业产教融合共同体。2024年以来新获批黄河三角洲生物经济产教联合体、邹平经济技术开发区铝业产教联合体2个省级产教联合体,新获批智慧家居与产业互联网产教融合共同体、化工安全与应急管理行业产教融合共同体2个省级行业产教融合共同体,推动滨州职业学院等市内优质职业院校,与华中科技大学、中国石油大学(华东)等一流高校,以及海尔集团、京博控股等知名企业深入合作,引导院校、企业和行业抱团发展,实现以教促产、以产助教。

全力服务,为经济发展扩优院校科创资源。

坚持和落实“与高等院校搞好互动、做好服务”理念,2024年以来引领、帮助和服务滨州职业学院升本工作完成第二轮论证,滨州康养职业学院完成相关建筑基础验收,滨州科技职业学院新校区完成一期教学楼等主体建设,实现市内高等教育资源扩优提质。联系和推动市政府与山东理工大学签署战略合作框架协议,在科技创新、产业升级、人才交流等方面开展深度合作,共建鲁北高端化工循环经济产业创新研究院、商用厨具先进热能技术研究院,为滨州“双型”城市建设注入新的科创智慧、技术和资源。



山东航空学院正式揭牌。



滨州市第四期“三名”培养工程人选赴湖南长沙跟岗研修班合影。